



Булавинцев Даниил Александрович,

Курсант Московского Университета МВД России им. В.Я. Кикотя,
рядовой полиции, Москва

ГОСУДАРСТВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО: СООТНОШЕНИЕ И ВЗАИМОСВЯЗЬ

Аннотация: статья посвящена исследованию соотношения и взаимосвязи государства и гражданского общества в современном мире. В данной работе анализируются различные взгляды о роли государства и гражданского общества в общественной жизни, а также исследуют их взаимодействие в различных контекстах, таких как политика, экономика, культура и общество в целом.

Ключевые слова: государство, гражданское общество, соотношение, взаимосвязь, политика, экономика, культура, общество.

Государство и гражданское общество являются двумя ключевыми субъектами в политической жизни любой страны. Они исполняют различные функции и имеют свои специфические особенности, однако их соотношение и взаимосвязь являются неотъемлемой частью политической системы и экономического развития любого общества.

Гражданское общество и государство соединены друг с другом целым рядом структурных связей, поскольку государство, осуществляя управленческо-посреднические функции в общественной жизни, не может не соприкасаться с гражданскими ценностями и институтами, так как последние через систему горизонтальных связей как бы охватывают все общественные отношения. Они представляют собой основу демократической системы, где гражданские организации и правительство взаимодействуют для достижения общих целей. Однако, соотношение и взаимосвязь государства и гражданского общества является сложной и многогранной проблемой, которая требует



глубокого анализа и исследования. В данной статье рассматривается взаимодействие и взаимосвязь этих двух фундаментальных элементов политического процесса и выявляются ключевые аспекты их отношений. Кроме того, ряд общественных элементов и институтов занимает маргинальное положение, частично переплетается с государственными структурами, а частично — с гражданским обществом. Примером здесь может служить, скажем, правящая в данный момент политическая партия, которая вышла из недр гражданского общества, но в то же время тесно связана в своей деятельности с государственным аппаратом. Таким образом, государство и гражданское общество неразрывно связаны друг с другом, составляют две части единого общественного организма.

Государство – это высшая власть, которая обеспечивает право и порядок в обществе. Большинство государств имеют свою территорию, население и собственные законы. Государства властвуют над своими гражданами и обладают правом на применение насилия для поддержания порядка и защиты государственных интересов.

Гражданское общество – это совокупность неправительственных организаций, объединений и групп, которые имеют свою специализацию и работают в интересах своих членов и общества в целом. Эти организации, как правило, занимаются образованием, культурой, наукой, экологией, благотворительностью, вопросами прав человека и т.д.

Государство и гражданское общество являются двумя различными аспектами общественной жизни, но вместе они создают баланс власти и ответственности в обществе. Государство защищает граждан от преступности и нарушений прав, но также несет ответственность за свое поведение и защищает свободы и права своих граждан. Гражданское общество, в свою очередь, контролирует и обслуживает государство, и гарантирует, что государственные органы не превышают своих полномочий.



Соотношение государства и гражданского общества как важной составляющей становления демократических институтов было предметом обсуждения философов, политологов и историков на протяжении многих лет. Исторический обзор этой проблематики отличается не только различием политических систем, но и отдельными типами социальной дифференциации, которые можно найти в различных странах.

В средневековых государствах гражданское общество ограничивалось правящей элитой, состоящей из дворянства, церковных феодалов и крупных землевладельцев, которые контролировали власть в государстве и навязывали свои взгляды в религиозной и культурной сферах жизни. Такая ограниченность гражданского общества диктовалась переживаемыми духовными и политическими потрясениями в период средневекового кризиса, а также борьбой за власть и владение богатством.

В период Возрождения и Нового времени были разработаны новые принципы социальной дифференциации, превращающие гражданское общество в более продвинутое и разнообразное явление. Появились новые формы общественной жизни, включая профессиональные гильдии, образованные ради принципиального обеспечения условий экономического и социального развития. Возникли новые разновидности политических обществ, такие как республики и конституционные королевства, которые учредили популярные собрания для представительства гражданских интересов.

В 20-м веке произошел рывок в развитии соотношения государства и гражданского общества, связанный с развитием демократии и массовой политики. Общественные движения и политические организации в условиях конкуренции за власть создавались для защиты социальных интересов, представительства электората, организации массовых действий и сопротивления насилию. В современных либеральных демократиях существует широкая, динамичная и неформальная общественная сфера, которая, несмотря на ряд ограничений со стороны государства, обладает большой автономией и влиянием.



Говоря о соотношении государства и гражданского общества, стоит отметить, что роль граждан в государственно-общественных отношениях значительно возросла. У граждан появилась возможность более активно участвовать в принятии важных решений, что стало возможным благодаря развитию информационных технологий и массовому доступу к информации. В то же время государство стало более открытым и прозрачным.

Однако, не все граждане могут в полной мере реализовать свои права и свободы. В связи с этим возникают проблемы неравенства и дискриминации, что приводит к частичной дезинтеграции общества и ухудшению его состояния. Важно, чтобы государство принимало меры в отношении защиты прав всех граждан без исключения, способствуя развитию социально-экономической стабильности.

Также важной проблемой является роль общественных организаций в государственно-общественных отношениях. В последние годы в этой сфере происходят изменения, связанные с изменением законодательства и ограничениями со стороны государства. Необходимо разрабатывать меры по поддержке и развитию общественных организаций, которые могут эффективно представлять интересы граждан.

Важнейшим элементом государственно-общественных отношений является государственное управление и публичное участие в нем. Один из главных инструментов участия граждан в принятии решений являются общественные слушания. Однако, эта практика не всегда эффективна, что связано со многими факторами, включая отсутствие информации, отсутствие цели слушаний и т.д. Для того чтобы сделать участие граждан в принятии решений более эффективным, необходимо разработать новые подходы и механизмы, которые обеспечат более широкое участие граждан в управлении.

Одной из главных проблем взаимодействия государства и гражданского общества является отсутствие достаточной вовлеченности граждан в принятие важных решений, касающихся их жизни и будущего. В этом случае



гражданское общество остается в стороне от процессов, которые происходят в государстве, и не может оказывать влияние на принятие ключевых решений. Кроме того, в такой ситуации граждане теряют интерес к демократическим процессам и не ощущают своей причастности к управлению страной.

Еще одной проблемой являются ограничения в свободе выражения мнения, которые накладывает государство на гражданское общество. Это проявляется в ограничении свободы слова и собраний, запрещении определенных форм деятельности и т.д. В этом случае гражданское общество не может свободно выражать свою позицию, а государство не получает необходимой информации и обратной связи от граждан.

Еще одной проблемой является наличие коррупции в государственных структурах. Коррупция приводит к тому, что государство становится неспособным реализовать интересы граждан и не действует в их интересах, а, напротив, принимает решения, которые обеспечивают выгоды группам коррумпированных чиновников.

Также следует отметить проблему недостаточной юридической защиты прав и свобод граждан. В этом случае гражданские и государственные институты не обеспечивают эффективной системы защиты прав граждан, что приводит к нарушению прав граждан, вынуждает к нарушению закона и может вызвать социальное противостояние.

Взаимодействие государства и гражданского общества является сложным процессом, который направлен на решение множества задач, таких как обеспечение прав и свобод граждан, укрепление демократии и т.д. Однако на пути к решению данных задач складываются различные проблемы. Необходимо принимать меры для их решения, такие как укрепление демократических институтов, снижение уровня коррупции и создание эффективной системы защиты прав граждан. Важно, чтобы государство и гражданское общество сотрудничали и работали вместе в интересах общества в целом.



В различных сферах жизнедеятельности общества государство и гражданское общество взаимодействуют по - своему. Например, в сфере социального взаимодействия государства и гражданского общества можно выделить множество направлений. Однако наиболее важными являются такие вопросы, как охрана здоровья населения, обеспечение социальной защиты, вопросы образования и культуры. Для улучшения качества жизни граждан, важно создавать условия для активности гражданских организаций в различных сферах и поддерживать диалог государства и гражданского общества на уровне планирования и реализации социальных программ. Также, в экономической сфере взаимодействие государства и гражданского общества проявляется в разном виде. Государство должно создавать условия для развития рыночных механизмов, однако необходимо также принимать меры, направленные на предотвращение монополизации сферы, регулирование социальных отношений на рынке. Также важна поддержка и развитие инвестиций, стимулирование малого и среднего бизнеса. В политике взаимодействие государства и гражданского общества проявляется в праве граждан на участие в выборах и в создании законодательства. На нашей современной стадии развития, где нередко проявляется несоответствие между решениями государства и интересами граждан, государство должно также включать в процесс создания прав и законодательства представителей гражданских организаций.

Одной из наиболее важных тенденций развития взаимодействия государства и гражданского общества является усиление роли граждан в процессе принятия решений. Возрастает общественный интерес к проблемам экологии, здравоохранения, социального благополучия и другим вопросам, затрагивающим жизнь людей. Граждане проявляют активность в выступлении за свои права и интересы, а также в мониторинге работы государственных институтов. Решение многих проблем, стоящих перед обществом, невозможно без участия граждан.



Вместе с тем требования граждан к государственным институтам растут. Люди ожидают от государства более четкое и эффективное решение проблем, высокий уровень коррупционной защищенности и улучшение качества государственных услуг. Это означает, что государство должно быть готово к новым условиям взаимодействия с гражданским обществом и развивать новые механизмы обратной связи для учета мнения граждан.

Одним из инструментов участия граждан в жизни общества становится использование цифровых технологий. Интернет и социальные сети позволяют людям не только ознакомиться с информацией, но и дать обратную связь, оценить работу государственных институтов и органов местного самоуправления, высказаться по различным вопросам. В рамках стратегии развития электронного правительства государства должны продолжать инвестировать в развитие информационных технологий и создание каналов обратной связи между гражданами и властью.

Подводя итог, следует отметить, что взаимодействие государства и гражданского общества – это важный аспект развития современного общества. Рост участия граждан в жизни общества, усиление роли цифровых технологий в социальных процессах требуют большей гибкости и адаптивности государственных институтов. Важно развивать новые механизмы обратной связи, учитывать мнение граждан и совершенствовать качество государственных услуг. Только в таком случае можно достичь устойчивого и справедливого развития общества.

Список литературы:

1. Абрамов А.Б. Государство и гражданское общество в современном мире. М.: Логос, 2019.
2. Бакунин М.А. Государственность и анархия. М.: АСТ-Пресс, 2018.
3. Грамши А. Государство и гражданское общество. М.: Аспект Пресс, 2017.



4. Дьюверже М. Государство и политические системы. М.: Дело, 2016.

5. Звягинцев А.Я. Государство и гражданское общество в России: теория и практика. М.: Грамота, 2018.

6. Карсева Т.А., Бессонов В.В. Государство и гражданское общество в современной России. М.: РУДН, 2019.